

人倚樓之十九

秦漢之選舉

史學學社

秦、漢選舉之法，亦承古代而漸變。古者平民登庸，僅止於士，大夫以上，即不再選舉。至秦而父兄有天下，子弟為子；及漢更開布衣卿相之局，實為曠古一大變。然其制仍相因者。古者地治之責，實在於士。秦漢之三老，嗇夫其選。其仕於郡縣者，蓋猶古者之仕於諸侯、大夫。因計吏而進於朝，及以口率察舉秀、孝，則諸侯之貢士於天子也。天子屢詔公卿、郡國，使舉賢才；又或遣使諮詢；或下詔徵召；則古者聘名士、禮賢者之制也。士上書自衒鬻，則古之游說也。給事於官者古之宦。任子則古世祿之家，以父兄餘蔭說。

*

自本學期開始，因大恩館一樓桌球場相繼成立「家政系麵包、點心烘焙實習工廠門市部」及「夏日福星一畜牧系羊乳、霜淇淋」，同學對於場地之取得、使用及價格問題，屢提出質疑，經生活小組統合整理同學意見，向總務處及烘焙廠老闆反映，其答覆如下：

(一) 門市部場地如何取得？
總務處答覆：依學校整體規劃，大恩館一樓在一年前已定為農學院消費合作社之用地，家政學系麵烘實習工廠，民國六十五年，由美國小麥協會捐助機器設備而成立，歷經十多年，由於缺乏專業人員的維修和管理，機器百分之九十以上已不堪使用，一直無法充分發揮教學功能。系友侯永哲君自本校畢業後，將來畜牧系的廠門市部祇是一個先設立的門市部而已；將來畜牧系的羊乳、霜淇淋、森

士大夫，定有天下，以爲一家，欲其長久，世奉宗廟亡絕也。

賢人已與我共平之矣，而不與我共安利之，可乎？賢士大夫，有肯從我游者，吾能尊顯之。」此後，屢詔公卿、郡國等薦舉。科目，以賢良方正、直言極諫爲最多。一興必有一弊，漢世選舉亦然。雖選舉不實，厥罰頗重，亦終不能絕其弊。蓋乃因私黨牢固，力不能勝也。自封建之制崩潰以後，士無恆產，競以游說爲務，至秦、漢之世，猶然。時漢既非縱橫之時，好士之主，不可數遇，所以結黨以相援引，乃成爲一個必然之趨勢。士人旣合黨連羣，其聲勢亦覺可畏，故當路者咸敷衍焉，成就其虛名。故當時虛名所歸者，率多矯僞之士，其居心有不可問者。如時有黃允，以僞才出名，司徒袁隗，欲爲從女求姻，見允而歎曰：「得婿如是，足矣。」允聞而黜遣其妻。其妻大集賓客三百人，中坐攘袂，數允隱惡十五事，允以此廢於世。故不能考之於鄉里，而徒就典選者耳目所及，終不免爲矯僞所欺，此則九品中正之制所由立也。

進者也。事雖相承，然一統之世，規模遠較列國爲大，其利弊，遂亦難以一言盡矣。

漢高帝十一年，首次下詔求賢，曰：「今吾以天之靈，賢

士大夫，定有天下，以爲一家，欲其長久，世奉宗廟亡絕也。

賢人已與我共平之矣，而不與我共安利之，可乎？賢士大

夫，有肯從我游者，吾能尊顯之。」此後，屢詔公卿、郡

國等薦舉。科目，以賢良方正、直言極諫爲最多。一興必有一弊，漢世選舉亦然。雖選舉不實，厥罰頑重，亦終不能絕其弊。蓋乃因私黨牢固，力不能勝也。自封建之制崩潰以後，士無恆產，競以游說爲務，至秦、漢之世，猶然。時漢既非縱橫之時，好士之主，不可數遇，所以結黨以相援引，乃成爲一個必然之趨勢。士人旣合黨連羣，其聲勢亦覺可畏，故當路者咸敷衍焉，成就其虛名。故當時虛名所歸者，率多矯僞之士，其居心有不可問者。如時有黃允，以僞才出名，司徒袁隗，欲爲從女求姻，見允而歎曰：「得婿如是，足矣。」允聞而黜遣其妻。其妻大集賓客三百人，中坐攘袂，數允隱惡十五事，允以此廢於世。故不能考之於鄉里，而徒就典選者耳目所及，終不免爲矯僞所欺，此則九品中正之制所由立也。

琵琶，本作「枇杷」，彈撥樂器，是我國具有悠久歷史的彈撥樂器之一。在古代，琵琶是對其同類型彈撥樂器的總稱，隨著各種同類型的彈撥樂器的發展和琵琶本身表現力的漸

豐富，才成了對琵琶這一樂器的專稱。

琵琶具有豐富的表現力，左右手的演奏技巧都具有多面性。其音域寬，有三個多八度。高音音色清晰明亮，中、低音色淳厚結實，能表現活潑流暢、明快喜悅和婉轉、抒情的曲調，也表現得出雄壯激昂、鏗鏘有力的曲調。唐朝白居易的「琵琶行」中嘈嘈切切錯雜彈，大珠小珠落玉盤，正是形容琵琶彈奏技巧而表現的情感。

我國音樂文化，代表倫理與生活實踐，而大漢天聲之沒落

初由「雅樂」失傳，繼而「西樂」進入，使許多人對國樂

以神秘學問看待。音樂系國樂組將於六月三日，在大雅餐廳舉行表演活動，歡迎全校師生於中午十二時前往聆賞。

說不完的故事

真理社提供

各有一個窮兇惡極的強盜，也一同被處決。耶穌當時雖然痛苦難當，卻仍然爲殺害祂的人禱告。看在處決耶穌的人眼裏，其中一人良心受感，說：「主耶穌

啊，祢的國降臨的時候，求祢記念我。」

耶穌當時爲了救民，將貴族趕盡殺絕；賈陶於是裝扮成露西

夫的模樣，代其上頭臺受死，使露

西能和她丈夫幸福快樂的生活。

人世間有許多感人肺腑的愛情故事；

然而，宇宙中尚有一個最特殊的愛情故

事，更是可歌可泣！

故事的主角，原住在人不能靠近的光

中，但因着愛人的緣故，就在一千九百

八十多年前，離棄天上的寶座，特意來

到世上。祂降卑自己，道成肉身，與祂

所愛的人共處，原是永遠無限的神，竟

到今天仍在繼續。祂愛您，巴望將祂給

您，您是否仍硬著心，拒絕祂的愛呢？

「祂是愛我，爲我捨己。」（加拉太書二章20節下）神與人的愛情故事，直到今天仍在繼續。祂愛您，巴望將祂給

您，您是否仍硬著心，拒絕祂的愛呢？

「祂既然愛世間屬自己的人，就愛他到底。」（約翰福音十三章1節下）

神對人的愛是永遠的，不會因我們的好壞而中途廢止。要接受祂的愛方法非常簡單。您可以獨自找個安靜的地方對祂

說：「主耶穌啊！謝謝祢，對我的愛是

永不變的，我要接受祢作我的主，浸透

在你愛的裏面，享受祢在我身上的愛。」

主耶穌被人釘在十字架上時，祂的左右

六 覆案例答問廊

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題

•得等

•場地

•實習

•麵烘

•廠等

•組小活動

•心中動

•活

•問題</

食品營養

炎夏聖品飲料

營養品飲食

炎炎夏日，讓人隨時都會想要喝一杯清涼、解渴的飲料，藉以消除暑氣，今天，讓我們為您（您）介紹在夏天為大家所喜愛的一飲料。

一、各類飲料：

飲料，其主要功能為供給水分、解渴，有時具有刺激興奮作用；另外，部分含有營養素者也有供給身體所需的養分及熱能的作用。依其不同功能，分別介紹如下：

(一)純供水分解渴之飲料：

1. 水、冰水或刨冰。

2. 人造果汁：以香料及甘味劑所合成之果汁。

3. 汽水：壓入碳酸氣之各種加香料之飲料。

(二)含有營養素之飲料：

1. 富含蛋白質之飲料：含奶製品之飲料，如牛奶、脫脂奶、酸化奶、可可奶、果汁奶、阿華田、好立克、豆漿、花生湯、牛奶沖蛋、果汁蛋白等。

2. 富含糖質飲料：各種果汁、蔬菜汁、可樂、果樂、汽水等。

(三)具有刺激興奮劑之飲料：

1. 含酒的飲料。

2. 咖啡、茶等飲料。

飲料主要成分為水，可促進人體代謝機能，因水分為運送營養素及排泄代謝物的主要媒介，且可調節體溫，維持正常生理機能。

(一)純供水分解渴之飲料：

除含水分外，可能含有甘味劑、色素及香料，但並無益處。

(二)含有營養素之飲料：

含有奶類之飲料除富含蛋白質外，還可供給鈣質及維生素B₂；豆漿、花生湯等除供蛋白質外，也可供維生素B群；含蛋白質飲料也可供給維生素B₂；因此，富含蛋白質的飲料為病患增加蛋白質的優良飲料，且易消化吸收。

富含糖質飲料除真正天然果汁可供給維生素C外，均僅供給糖質，且葡萄糖、蔗糖飲用過多會影響食慾。各種果汁或可樂等人工配製飲料所含營養素主要為蔗糖，價格與營養成分比較，似嫌浪費，而且可能影響對其他營養素之攝取。經常以此為飲料，有礙健康。

巧克力及可可均由可可豆粉製成，前者含50%脂肪、7%蛋白質、28%醣；可可粉為除去50%

部分脂肪之製品，含8~22%脂肪，此外尚含柯可鹼，故具有特殊苦味，為熱量相當高的飲料調味品。

(三)具刺激興奮劑之飲料：

1. 含酒精之飲料頗多，少量飲用時可使血管擴張，供給熱能，使人興奮；多飲而減少飲食量時，影響其他營養素之攝取，有礙健康，尤其對肝有害，酒精中毒所造成的肝硬化症，至今仍無任何有效之治療法。

2. 咖啡為將咖啡豆烘焙研磨而成，具有特殊香味，含咖啡鹼及單寧，前者有揮發性香味，後者味苦澀。咖啡鹼可使血壓升高，刺激腎功能，暫時解除疲勞，心血管性病患多不能喝此類飲料。研磨成細粉狀咖啡製品，咖啡素易揮發消失，也易變味，應存於密閉容器內，且不宜存放過久。

3. 茶：茶葉乃由茶樹上採摘嫩葉焙製而成，清茶未經醣酵，色淡，含單寧量多，故味較苦；紅茶原將茶葉醣酵而烘製成者，色深、單寧少，且具有醣酵後之特殊香味；烏龍茶加工法介於前兩者之間；花茶乃清茶加茉莉花燙製而成。茶葉所含茶素與咖啡鹼相同，可增高血壓，過多，味苦澀，且茶水呈混濁烟霧狀。

事求人

(本報訊)畢輔

司徵業務專員，印

刷畢，無經驗可

傳。

公司徵女總務助理

公司徵女總務助理

公司徵總經理助理

關心您——榮民伯伯②

笑聲淚影大陸行

訪榮民伯伯返鄉記

只是現在回大陸的人很多，

陳伯之：大陸比幾年前進一步許多了，但是人民生活依

陳伯之：來台灣三、四十

年，剛來時雖然有託人帶信

林來輝：我在台灣結婚的

一些。林來輝：我和幾個同鄉一

香港至大陸的機票往往一票難求。在家鄉待了九天，宴請親友，送錢給弟妹，買些家用用品讓他們的生活好過

陳伯之：大陸比幾年前進一步許多了，但是人民生活依

陳伯之：來台灣三、四十

年，剛來時雖然有託人帶信

林來輝：我在台灣結婚的

一些。林來輝：我和幾個同鄉一

香港至大陸的機票往往一票

陳伯之：大陸比幾年前進一步許多了，但是人民生活依

陳伯之：來台灣三、四十

年，剛來時雖然有託人帶信

一些。林來輝：我和幾個同鄉

七十六學年度第二學期
獎學金徵信錄(三)

• 課外活動組提供

獎學金名稱	台中縣政府	劉羅柳氏獎	清寒獎學金	桃園縣政府	事業獎學金	山西省民營
金額	一仟二	一萬元	金佰元	一仟五	一仟二	一仟元
級系	林玉英	邵麗芳	營養四	美術四	研碩二	印刷三
姓名	林玉英	邵麗芳	營養四	美術四	研碩二	印刷三

事業獎學金	楊濱菱一仟元	葛晉澤氣象四 馬紀先藝術之珍 紡織三觀光三柳光蕊	鄧之珍觀光三柳光蕊	趙弘培氣象四	山西省民營
東光獎學金五仟元	林玉芬法律文四	牛筠璋法文一	王以中勞工四	王重傑氣象四	金行天宮獎學金四仟元
徐研一 夜資五 法律三 孫守濂 陳存良 研二	林德文四 李愛玲俄文四 王淑芬兒福三 高蒙蒂夜經五 涂文慈俄文三 葉素惠俄文三				

中國文化及 科學獎學金	三仟元
"	"
"	"
"	"
"	"
"	"
邱瑞卿	地理四能建地質三洛地質二訓錢家
國江	地質三秀林
植物三	地質三能建地質二
王志強	物理四象氣象三
植物四	物理四象氣象三
古乾樹	物理四象氣象三
植物二	物理四象氣象三
黃鈺峰	物理四象氣象三
應數四	物理四象氣象三
吳潮崇	物理四象氣象三
應數三	物理四象氣象三
林易泉	物理四象氣象三
應數二	物理四象氣象三
謝明澤	物理四象氣象三
化學四	物理四象氣象三
蘇開盛	物理四象氣象三
化學三	物理四象氣象三
林正智	物理四象氣象三
化學二	物理四象氣象三
梁華	物理四象氣象三
蕭學賢	物理四象氣象三
黃以琪	物理四象氣象三
張淑玲	物理四象氣象三
曾建翰	物理四象氣象三
吳福山	物理四象氣象三
謝雪莉	物理四象氣象三
地質四	物理四象氣象三
林洛秀	物理四象氣象三
地質三	物理四象氣象三
地質二	物理四象氣象三